

打造“低进高出、高进优出”品牌

市二中精心培养名师团队

本报讯(记者那晓蕊)近日,省教育厅公布了2022年度中原名师名单,市二中教师肖蜜霞榜上有名。同时,省教育厅授予肖蜜霞“河南省中小学幼儿园教师教育专家”称号,并以其姓名正式命名组建“中原名师工作室”,其所在学校——市二中被授予“河南省教师发展学校”称号,并获20万元经费补助。

“肖蜜霞老师是今年我市唯一一位入选中原名师的高中教师。”市二中校长张宏伟说,学校历来重视教师队伍建设,凝心聚力打造名师工作室,并通过名师引领,助力教师专业成长,造就了一大批师德高尚、博学笃行、有思想、有艺术、有魅力的教师,提升了教育教学质量,促使一本上线率连年攀升,屡创“低进高出、高进优出”的高考佳绩。

打造名师团队 构建高效课堂

肖蜜霞是市二中数学教研组长,从教24年来,教而不殆,学而不辍,研而不止,一步步成长为河南省学术技术带头人、河南省名师、中原名师。

“兴趣是最好的老师,数学教学就是要点燃学生学习数学的热情,培养他们的学习兴趣。”肖蜜霞提出“趣思教学”的主张,她喜欢带领学生由浅入深地探究新知识,在轻松快乐中培养学生

的数学创新思维能力。她教过的学生,有的数学成绩由入校时的不及格上升到高考时的110多分,成功跨入大学校门。

“我的成长离不开学校领导的关心、支持和帮助。”肖蜜霞深有感触地说,校领导十分重视学科名师工作室建设,不惜花费为名师工作室添置了必备的数学设施设备,为名师工作室的健康发展创造了良好环境,助推了名师团队的成长。

“市二中有不少学生基础较为薄弱,但在我们看来每个学生都是可塑之才,通过老师们的激励、培育、雕琢,相信每位学生都能成长为最好的自己,实现‘优进高出、高进优出’的办学目标。”在张宏伟看来,培养名师团队、构建高效课堂,是打造“低进高出、高进优出”品牌的关键因素。

该校大力组建名师工作室,通过名师工作室的引领、辐射和带动,助推教师队伍建设。如今,该校除拥有肖蜜霞高中数学中原名师工作室外,还拥有语文、英语、音乐三个省市级名师工作室,为学校培养省市级名师18人、省市级学术带头人10人、省市级骨干教师69人、市级拔尖人才1人。

名师引领促提升 辐射带动共成长

该校副校长曹永刚说,为发挥名师

的示范、引领作用,变个体优秀为群体优秀,学校每年开展“导师带教”结对帮扶活动,通过实施“青蓝工程”等,鼓励青年教师“一年像样、三年出样、五年榜样”。“今年肖蜜霞老师主持的高中数学名师工作室顺利通过了中原名师工作室的验收,学校也被评为“河南省教师发展学校”,这将进一步激发教师专业成长的内驱力。”他说。

作为中原名师工作室的领衔人,肖蜜霞边教学边科研,并通过展示课、听课评课、同课异构、教学研讨会等活动,搭建起校内校外学习、交流的平台,促进教师专业成长。

作为该校数学教研组长,肖蜜霞在学校的教育教学工作中总是率先垂范,带领数学组教师通过教法互补、相互研讨等,打造高效课堂教学模式,全力提升教育教学水平。

无论工作再忙,肖蜜霞每周都要随班听徒弟刘梦娇的课。每次听课,她都会悉心指导,教徒弟如何备课、如何在课堂上引导和启发学生等。在肖蜜霞的指引下,刘梦娇快速成长,在学校刚刚举办的青年教师“过关课”比赛中获得了一等奖。

“教师的专业成长,最大的受益者还是学生。希望通过新老教师的传帮带,造就更多名师,让选择二中的每一名学

多措并举 全力打造优质教师队伍

张宏伟说:“百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。我们始终牢记立德树人的职责使命,并以新的担当和作为全面激活教师业务提升‘春江水’,拓展教师专业发展‘大航道’,提升学生核心素养,努力实现‘低进高出、高进优出’的教学目标。”

该校实施全员阅读工程,每学期给每位教师至少购买两本专业类书籍,想方设法为教师的专业成长创造条件;用榜样带动人,每年组织“讲述榜样故事、凝聚奋进力量”师德报告会,为教师培根铸魂、激励其崇德向善;用活动来发展人,每年常态化开展推门听课月、校本研修月、教科研活动月等活动,通过青年教师汇报课、骨干教师特色课、名优教师引领课、党员先锋示范课等多样化研课方式,努力打造有效课堂,促进教学质量提升;用评价来激励人,每次联考都会组织横向纵向细致分析会,对优生学科和优秀教师进行表彰,营造争先创优、你追我赶的工作氛围。

精雕细琢磨璞玉,匠心独运育人才。张宏伟表示,该校将进一步激发教师队伍活力,推动教师队伍建设,以优质师资创低进高出典范,让每一名学

协同育人提质量 产教融合谋发展
全市学前教育职教集团年会召开

本报讯(记者那晓蕊 通讯员张童)5月22日,全市学前教育职教集团2023年会在平顶山职业技术学院召开,会议主题是“协同育人提质量·产教融合谋发展”。学前教育职教集团成员单位负责人和代表,开设学前教育相关专业的职业学校代表及我市幼教托育机构代表等出席会议。

市学前教育职教集团自2012年成立以来,形成了以平顶山职业技术学院为核心层,以河南质量工程职业学院、平顶山技师学院、平顶山外国语学校、市财经学校和各县市中专等职业院校为合作紧密层,以市育新幼儿园等40多家颇具实力的幼教机构为合作伙伴层,成立了专业建设指导委员会,为学前教育及相关专业建设和学生的毕业就业把脉问诊、出谋划策,提供实质性的支持,职教集团不断发展壮大。

开幕式上,市教体局党组成员胡彦军强调,加强和深化校企合作是建设现代职业教育体系的重中之重,学前教育职教集团要不断创新合作机制,加大合作力度,实现人才培养与学前教育院所需求的无缝对接,培养更多适合幼教早教托育机构需求的高层次保教人员,推动我市学前教育高位均衡发展。深入开展研讨和实践,实现合作共赢,促进共同发展。

学前教育集团理事长单位、平顶山职业技术学院副院长董彬表示,职教集团将按照“十四五”学前教育发展提升行动计划,推进学前教育教研改革,强化教研为教师专业成长和幼儿园保育教育实践服务,提高幼儿园师资培养培训质量,促进学生高端就业,扩大集团化办学集聚效应,形成跨地域合作的职教战略联合体,为平顶山“壮大新动能、奋进百强市”推进高质量发展贡献职业教育力量。

据学前教育职教集团秘书长、平顶山职业技术学院教育系主任宋新宇介绍,职教集团在成员单位之间实施了联合办学、责任共担、资源共享,达到了相互融通、共同发展的目的,形成连锁互动、互补发展的新格局。职教集团在办学和教师培训、学生实习就业等方面开辟了广泛的合作,与省内外多个地市建立了战略合作关系。2023年,平顶山职业技术学院的学前教育专业经省教育厅批准与新西兰维特利亚国立理工学院建立合作关系,进一步增强了职教集团的引领辐射功能。职教集团各成员单位根据幼教托育机构用人需求,不断完善人才培养方案,职业技术学院在人才培养上实行“双导师制”,聘请各幼教专家参与学院课堂教学和课程设计,使学院教育教学进一步贴近岗位需求。各幼教机构积极为实习毕业生提供实践场所,在促进幼儿教师专业成长方面给予大力支持,院校合作硕果累累。2022年,在市平东幼儿园、中果木子幼儿园、金太阳幼教集团和爱陪童幼儿园的大力支持协助下,该学院《学前教育学》课程被省教育厅评为“河南省职业院校课程思政示范课程”,有6位教师获得“河南省职业教育课程思政教学名师”称号。

与会领导为职业教育课程思政建设合作基地授牌;与会人员观摩学习市育新幼儿园、金太阳幼儿园、育才幼儿园、东方之星幼儿园教师展示的教学活动,聆听了主题为《幼儿园本课程建设与思考》的专家讲座,并就幼儿园建设、教学改革等问题进行研讨交流。

真草隶篆见功夫 翰墨飘香满校园

全市“传承雷锋精神 争做时代先锋”书法大赛落幕

本报讯(记者那晓蕊)5月23日,全市“传承雷锋精神 争做时代先锋”书法大赛颁奖仪式在新华区光明路小学教育集团总校举行。

据市教体局思政科科长李元贞介绍,本次书法大赛由市教体局、中国邮政集团有限公司平顶山市分公司共同举办,大赛以“传承雷锋精神 争做时代先锋”为主题,旨在引导青少年以雷锋为榜样,乐于助人、热爱集体、服务社会。大赛于3月启动后,全市师生热情参与,积极创作,共报送书法作品594件。经过专家组评审,评选出学生获奖作品410件,其中一等奖67件;教师获奖作品123件,其中一等奖22个,并评选出26个优秀组织奖。

当天上午,获奖师生代表上台领奖后,还在现场进行了书写展示。他们挥笔自如,用心书写,一笔一画传美韵,一撇一捺见真功。

现场墨香四溢,充满艺术气息。卫东区雷锋小学教育集团三年级学生陈皓轩一气呵成,写下一幅“向雷锋同志学习,把人民装在心里”的楷书作品,赢得众人称赞。“孩子学习楷书一年多了,越来越喜欢书法艺术,希望他加强练习,更好地传承和发扬书法文化。”陈皓轩的妈妈说。

活动现场还举办了书法作品展览,共展出书法作品87件,楷书、行书、篆书、隶书、草书“群英荟萃”,各具风采,或端庄大气,或古朴典雅,或俊秀飘逸,无一不展示着雷锋精神。学生们深受吸引,纷纷前来观赏。光明路小学教育集团总校有关负责人表示,学生们将雷锋语录、雷锋日记、学习雷锋标语等内容以书法作品呈现出来,既让他们感受到书法艺术的独特魅力,又让其在书写的过程中理解、感悟雷锋精神,争做新时代雷锋。



趣味运动 其乐无穷

近日,湛河区东风路小学举办了“童心向党快乐成长”阳光大课间趣味运动会,低年级学生参加了毽子个人赛、传球接力团体赛、毽子团体赛、托球接力团体赛等趣味运动比赛,充分感受到运动的乐趣。图为学生正在进行传球接力团体赛。本报记者 那晓蕊 摄

全市中等职业教育竞赛系列活动举行

本报讯(记者田秀忠)5月23日,从市教育体育局传来消息,2023年全市中等职业教育竞赛系列活动:第十七届平顶山市中等职业学校“文明风采”竞赛活动(包括第九届平顶山市中等职业学校学生素质能力大赛、第七届平顶山市中等职业学校中华优秀传统文化大赛)和2023年平顶山市中等职业教育技能大赛等活动于5月19日分别在平顶山职业技术学院、平顶山技师学院和市财经学校同时开赛,开幕式主场设在市财经学校。

本届中等职业教育竞赛系列活动中技能大赛共设置加工制造类、交通运输类、信息技术类、财经商贸类、学前教育类、农林牧副渔类6大类专业16个竞赛项目,“文明风采”竞赛设置6个竞赛项目,中华优秀传统文化大赛设置5个竞赛项目,素质能力大赛设置9个竞赛项目,共有来自全市中等职业学校的855名选手参加。

据市教体局职教教研室主任高海全介绍,技能竞赛是培养和发现技能人才的有效途径之一。定期举行比赛既是对职业教育发展成果的一次大检阅,也是对我市职业学校师生奋发向上、锐意进取风貌的一次大展示,对进一步宣传职业教育、营造关心职业教育的良好社会氛围、促进职业教育又好又快发展具有重要意义。



劳动技能大赛

为培养学生的动手动脑和实践能力,让学生在劳动中获得健康全面发展,5月16日,湛河区稻香路学校举行了首届“我是劳动小能手”劳动技能大赛。

因为一(4)班学生正在进行系鞋带比赛。

本报记者 田秀忠 摄

打造新时代技能人才培养高地 助力平顶山经济高质量发展

全市技工教育办学成果展暨2023年技工教育集团年会召开

本报讯(记者那晓蕊)5月20日上午,全市技工教育办学成果展暨2023年技工教育集团年会在平顶山技师学院召开。本次年会的主题是“打造新时代技能人才培养高地,助力平顶山经济高质量发展”。

2012年12月,平顶山技师学院牵头成立区域性技工教育集团——平顶山市技工教育集团,为我市职业教育发展探索出新的发展模式。如今,技工教育集团已由14家发展壮大到40余家省内外知名企业,集团在校企合作、校企合作上不懈探索,各技工院校强强联合,实现了技工教育资源的优化配置和共享。

在此次年会开幕式上,省人力资源和社会保障厅有关负责人强调,在社会主义现代化建设中,技能人才不可或缺,技工教育集团借助国家职教大发展的东风,大胆创新,勇于实践,特别是在校企合作、产教融合方面进行大胆创新,努力探索出一条产教深度融合、校企扎实合作的新路,为技能河南建设作出了更大的贡献。

平顶山技师学院优秀毕业生代表胡中辉分享了从技校生到“大国工

匠”的成长经历,激励学子弘扬工匠精神,争做大国工匠。与会人员兴致勃勃地观看了集团各职业院校精心准备的技能展演,并参观了平顶山技师学院实训室。

年会期间,主办方陆续举行了市技工教育集团第三届理事会会议、校长座谈会、校企专家讲座、各专业群座谈、校企合作座谈等活动。集团成员单位就技工教育的新思路、新方法,落实立德树人根本任务,进一步推动技工教育与产业发展紧密对接、深度融合,加快培养高素质劳动者和实用型技术人才等方面进行了交流、沟通,并就存在的问题提出了建议和对策。

其中,在市技工教育集团第三届理事会一次会议上,总结和分析了我市技工教育集团发展的现状,反思了技工教育集团发展存在的问题,并提出了技工教育集团的发展目标和对策。理事会成员学校方代表和企业方代表分别进行了交流发言;二次会议上,平顶山技师学院当选理事会会长单位,审议并全票通过了《关于建立6个委员会及集团新成员单位的决定》《平顶山市技工教育集团宣言》《集团章程及议事规则》。

本次年会,汝州技师学院与河南呈旭生态科技有限公司签订了《产教融合战略合作协议》;平顶山煤炭技师学院与河南隆鑫机车有限公司签订了《校企合作框架协议》;市增彩技工学校与市有道汽车销售有限公司签订了《校企合作战略》;平顶山技师学院与平顶山平煤机煤矿机械装备有限公司签订了《共建产业现代制造产业学院》协议。平顶山技师学院还分别与宇通客车股份有限公司、郑州海尔空调器有限公司、库柏爱迪生(平顶山)电子科技有限公司等6家公司进行了校企合作订单班签约;与宝丰徽汝窑文化发展有限公司进行了企业新型学徒制签约,校企双方满载而归。

在年会闭幕式上,市增彩技工学校负责人宣读了关于建立6个专业委员会的文件;工作人员宣读了《市技工教育集团章程及议事规则》。与会领导分别为市技工院校教育教学论文大赛、技工院校教师职业能力大赛项目获奖者颁奖。

平顶山技师学院院长李建辉代表理事会成员宣读了平顶山市技工教育集团宣言,强调要坚持提质培优,打造高技

能人才培养新高地;深耕专业特色,走高质量“内涵式”发展新道路;赋能地方经济,探索世界技能大赛成果转化;共筑合作平台,携手创建技工教育新局面的新时代技工教育的壮美华章。

平顶山技师学院党委书记张晓东寄语技工教育工作者,要认真贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于职业教育的重要论述,围绕“打造新时代技能人才培养高地,助力平顶山经济高质量发展”工作思路,开拓创新、担当作为,全力推进新时代技工教育人才培养模式改革,全力打造平顶山技工教育优质校建设等高水平人才培养平台,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才和技能支撑。

张晓东表示,本次年会的成功举办,是对平顶山市技工教育集团发展成果和综合技工教育实力的一次集中展示,更是对集团技工教育工作者精神风貌和拼搏精神的一次集中检阅。下一步,集团将围绕“打造新时代技能人才培养高地,助力平顶山经济高质量发展”大会主题,勇毅前行,谱写技工教育新篇章。